

● № 61 (16552)

● СРЕДА,  
19 АПРЕЛЯ  
1995 ГОДА

● ВЫХОДИТ  
ЧЕТЫРЕ РАЗА  
В НЕДЕЛЮ  
(вторник, среда,  
четверг, пятница)

# ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА.  
ПРОКОПЬЕВСК,  
КЕМЕРОВСКАЯ  
ОБЛАСТЬ

ИЗДАЕТСЯ  
С 11 СЕНТЯБРЯ  
1930 ГОДА

Цена 200 руб.

Завтра в Прокопьевск в связи с празднованием 50-летия Победы в Великой Отечественной войне прибывает 237-я Пирятинская Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого стрелковая дивизия, сформированная из шахтеров и металлургов Кузбасса и других сибиряков

## Добро пожаловать, дорогие ветераны!

ПЕРВОЕ формирование 237-й стрелковой дивизии приняло боевое крещение на дальних подступах к Ленинграду в июле 1941 г. Оно состояло в основном из бойцов и командиров, имеющих боевой опыт, — участников Финской кампании и боев на Халхин-Голе.

Вторично она формировалась в Сибирском военном округе из шахтеров и металлургов Кузбасса, тюменцев, омичей, хлеборобов Кургана, бойцов, выписанных из госпиталей, расположенных в Сибири. В ее состав вошли те же основные подразделения, что были и в первом формировании.

237-я дивизия под командованием полковника П.В. Тертышного в начале июля 1942 г. высадилась из эшелонов в районе Липецка, 13 июля прибыла на фронт и вошла в состав 38-й армии. Ее ближайшая задача была во взаимодействии с 11-м танковым корпусом ударом из района Озерки овладеть

берегу Днепра в семидесяти километрах южнее Киева. Командование дивизией в это время принял ее начальник штаба полковник П.М. Мароль, который принял решение форсировать Днепр на участке Стайки — высота 185,7—Гребени—Юшки.

23 воинам дивизии за эту операцию было присвоено высокое звание Героя Советского Союза, в том числе командиру 838 полка полковнику В.С. Левченко, комбату 835 полка майору А.К. Казаченко, артиллеристам А.Д. Барвинскому, М.И. Грабовенко, связистам

дивизия была награждена орденом Красногосзнамени. 4 апреля на плацдарме трагически погиб начальник разведки дивизии майор К.К. Андреев, и его обязанности стал выполнять старший лейтенант А.В. Ротгольц. В течение мая—июня 1944 года дивизия вела оборонительные бои в районе Обертина (командир дивизии генерал Дремин). Дивизия вошла в состав 18-го корпуса, который был передан 1-й Гвардейской армии генерала А.А. Гречко.

1-му Украинскому фронту (маршал И.С.

Главный итог наступления войск 1-й Гвардейской — она преодолела главный Карпатский хребет на протяжении свыше 30 км и овладела районом Русского перевала.

25 октября дивизия овладела Литиной, 26 октября — Мукачевым. Особенно отличились здесь бойцы 835-го стрелкового полка (командир полка полковник И.И. Подопригора), 841-го полка (комполка Герой Советского Союза полковник П.Г. Акулов). За освобождение города Мукачево и проявленные при этом доблесть и мужество 237-я дивизия была награждена орденом Суворова II степени, а 835-му полку было присвоено наименование "Мукачевский".

4-му Украинскому фронту предстояло провести Кошицкую операцию. Кошице был весьма важным узлом коммуникаций в Восточной Словакии, поэтому противник стремился во что бы то ни стало удержать город. 19 января 1945 года Кошице был взят 838-

### ОТ ДОНА ДО ПРАГИ

КРАТКАЯ СПРАВКА БОЕВОГО ПУТИ 237-Й ПИРЯТИНСКОЙ  
КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНОВ СУВОРОВА И БОГДАНА

ковника П.В. Тертышного в начале июля 1942 г. высадила из эшелонов в районе Липецка, 13 июля прибыла на фронт и вошла в состав 38-й армии. Ее ближайшая задача была во взаимодействии с 11-м танковым корпусом ударом из района Озерки овладеть рубежом Гремяче–Лебяжье, чтобы не позволить противнику снять отсюда свои части для переброски под Сталинград.

5 июля 1943 г. началось немецкое наступление на Курской дуге (операция "Цитадель"). Главные события развернулись на левом фланге Воронежского фронта (в районе Обоянского шоссе, Прохоровки, Тмаровки). Дивизия удерживала свой рубеж обороны до 5 августа, после чего прорвала сильно укрепленную полосу обороны в районе Краснополья, начав наступление и преследование отступавшего противника в направлении населенных пунктов, и 18 сентября овладела городом и станцией Пирятин. (Приказом Верховного Главнокомандующего дивизии было присвоено наименование "Пирятинская").

Освободив затем Яготин, Лебедин, Переяслав, Ерквцы, Сошники, Гусенцы, Кальное дивизия вышла 22 сентября к восточному

## ОТ ДОНА ДО ПРАГИ

### КРАТКАЯ СПРАВКА БОЕВОГО ПУТИ 237-Й ПИРЯТИНСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ОРДЕНОВ СУВОРОВА И БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ

Е.М. Телешеву и А.П. Ткаченко, санинструктору Марии Щербаченко и др. В командование дивизией вступил генерал П.Ф. Пархоменко.

За успешное проведение боевых операций при форсировании Днепра и проявленное при этом мужество и отвагу 237-я стрелковая дивизия была награждена орденом Богдана Хмельницкого.

7 ноября был освобожден Киев, а 10 ноября линия фронта отодвинулась еще на 50-60 км до рубежа Комаровка–Юзефовка.

237-я стрелковая дивизия закрепились на рубеже города Чернятин, удерживая этот рубеж до марта 1944 г. В марте началось наступление 38-й армии на Винницу и Жмеринку. За освобождение Жмеринки 237-я

Конев) было поручено Ставкой провести Львовско–Сандомирскую операцию и выйти на Чехословацкую границу. 18-й стрелковый корпус, куда входила 237-я дивизия, 21 июля начал наступать в направлении Станислава (ныне Ивано-Франковск), форсировал реку Быстрицу в районе Чернигова, завязал бои на южной окраине города. 27 июля были освобождены Станислав и Львов.

После освобождения Болехова, Надзесо-ва, Долина 237-я дивизия 7 августа овладела старым, почти разрушенным городом Стрый, а также населенными пунктами Стцанов и Улично, а 8 августа – Бориславом, центром нефтяного района.

На пути – перевал Русский (восточные отроги Карпат). В системе обороны врага в Карпатах значение Русского перевала было исключительно велико: его захват обеспечивал нашим войскам выход на территорию Чехословакии. Поэтому противник построил сильную оборону. Командующий 1-й Гвардейской армией (генерал-полковник А.А. Гречко) приказал 30-му стрелковому корпусу сосредоточенным ударом силами двух стрелковых дивизий выйти в район Рунина. 237-я дивизия, действуя в основном вне дорог, к исходу 27 сентября преодолела главный хребет на участке высот 1190 и 1157 и овладела Руниным.

менованье "Мукачевский".

4-му Украинскому фронту предстояло провести Кошицкую операцию. Кошице был весьма важным узлом коммуникаций в Восточной Словакии, поэтому противник стремился во что бы то ни стало удержать город. 19 января 1945 года Кошице был взят. 838-му полку было присвоено наименование "Кошицкий". Освобождение Кошице – второго по величине промышленного и административного центра Словакии – сыграло немалую роль в политической жизни Чехословакии: город стал местом пребывания нового чехословацкого правительства во главе с З. Фирлингером.

В апреле сорок пятого 237-я дивизия снова вошла в состав 1-й Гвардейской армии генерала А.А. Гречко, обходившей Моравскую Оставу с юга. К исходу четвертого дня наступления противник был полностью отброшен за реки Одер и Ольза. Дивизия форсировала реку Одер 20 апреля 1945 г.

30 апреля Моравская Острада была освобождена, и это явилось переломным моментом в ходе боевых операций войск 4-го Украинского фронта.

Продолжая наступление, 237-я дивизия 1 мая освободила город Тржинец, а 3 мая – крупный промышленный центр Чешин и город Голешув. В Пардубице дивизию застало окончание войны.

За время своих боевых действий – с июля 1942 г. до конца войны – 237-я стрелковая дивизия прошла боевой путь от Воронежа почти до Праги, участвовала в Воронежско-Касторненской операции, на Курской дуге, форсировала Днепр, участвовала в освобождении Киева, форсировала Днестр, перешла Карпаты, освобождала Польшу, Венгрию, Чехословакию.

**Московская группа ветеранов  
237-й стрелковой дивизии.**



## ВЕРБНОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

НЕДЕЛЕЙ вай называется воскресный день шестой и последней седмицы св. Четырнадцатидесятицы, поэтому и вся седмица также именуется седмицею вай. Так называются эти день и седмица потому, что во время входа Господня в Иерусалим еврейский народ встречал, сопровождал и устилал сам путь Спасителя ветвями пальмовых деревьев, или ваяями. Иначе это воскресенье называется цветным, цветоносным или вербным. Последнее название уже чисто русское и объясняется оно тем, что еврейские пальмовые ветви, которых у нас на Руси нет, заменяются (во время богослужения в эти дни) ветвями вербы как дерева, которое прежде всех других деревьев распускается у нас и дает почки.

На снимке: богослужение в Иоанно–Предтеченской церкви накануне страстной седмицы.

Фото Н. БАБАРИЦКОГО.

**О 237-Й ПИРЯТИНСКОЙ ОРДЕНА КРАСНОГО ЗНАМЕНИ, ОРДЕНОВ СУВОРОВА И БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦКОГО II СТЕПЕНИ СТРЕЛКОВОЙ ДИВИЗИИ ВСПОМИНАЕТ**  
**ВАСИЛИЙ КЛЫКОВ, ВЕТЕРАН ДИВИЗИИ, БЫВШИЙ КОМАНДИР ПУЛЕМЕТНОЙ РОТЫ ПЕРВОГО СТРЕЛКОВОГО БАТАЛЬОНА 841-ГО СТРЕЛКОВОГО ПОЛКА.**

## СИБИРЯКИ ШЛИ В БОЙ ПЕРВЫМИ

ДИВИЗИЯ – детище Кузбасса. Она сформирована из жителей Новокузнецка, Прокопьевска, Киселевска, Осинников и сел нашей области.

Этот день памятный для всех ветеранов. Образованная приказами наркома обороны СССР и командующего Западно-Сибирским военным округом 31 декабря 1941 года, дивизия сформирована из шахтеров, металлургов, колхозников и интеллигенции Кузбасса.

За короткий срок (октябрь–апрель) командиры и политработники сумели подготовить личный состав подразделений к боевым действиям на фронте.

20-го апреля 1942 года полки 237-й стрелковой дивизии позшелонно выехали на фронт. После долгого пути с юга на север они прибыли в старинный русский город Вологда. Разместились в его предместьях на западном направлении и стояли в резерве Ленинградского фронта во второй Московской резервной армии. Батальоны 841-го полка располагались в Красном селе, поселке Тропино и других рядом стоящих населенных пунктах.

Находясь в резерве, полки дивизии, в том числе и наш, вели интенсивную боевую подготовку, действуя в условиях резко пересеченной местности – болота, озера, реки, леса.

Липецк стал исходным пунктом, откуда по боевому приказу полки начали 180-километровый боевой марш. Он забываем для тех, кто его совершил. Сколько требовалось запасной прочности у бойца, чтобы выдержать предельное напряжение в походе в зной по пескам! Но самым трудным на этом марше было форсирование Дона в районе местечка Конь–Колодец.

841-й стрелковый полк уже был на противоположном берегу Дона, когда на переправу налетели фашистские бомбардировщики. Но благодаря четко организованной переправе через водную преграду, которой руководил командир полка майор Дудкин вместе с комиссаром полка Гаретиным, обошлось без потерь.

Автору этих записок, командиру пулеметного подразделения, пришлось сплавить вместе с ординарцем Иваном Рукавишниковым на противоположный берег и обратно, переправляя лошадей и бойцов. Подручные средства (камышовые пофяки, рубашки и мешки, набитые сухой травой) стали надежными "помощниками" в преодолении водной преграды.

После переправы Дона 841-й полк вышел на исходный рубеж для наступления, находясь в составе пятой механизированной армии Воронежского фронта. Армией командовал генерал Чибисов.

На партийном собрании 841-го полка, проведенном в дубраве перед исходным рубежом наступления, стало известно из данных разведки: фашистская дивизия имела большие резервы, в том числе полк автоматчиков. Противник занимал выгодную позицию в районе населенных пунктов Ломово, Каменка, Лебяжье. Нашему 841-му стрелковому полку, наступавшему на главном направлении, предстояли большие трудности, которые в будущих боях были преодолены.

Полки 237-й стрелковой дивизии совершили большой боевой путь! Но не всем однополчанам довелось пройти этот путь до конца. В памяти остается незабываемым главное событие – рождение полка.

841-й стрелковый полк – полк шахтеров, сформированный в городе Прокопьевске. Теперь, когда память разделяют годы, встречаешься с однополчанами, спрашиваешь: "Что помнишь?"

Вот клуб железнодорожников, на здании теперь мемориальная доска: "Здесь в годы войны располагался штаб 841-го стрелкового полка". Сразу вспоминаешь большой зал – трехъярусные нары, здесь размещались бойцы роты автоматчиков, саперы, бойцы комендантского взвода. Клуб шахты "Зиминка". В нем располагался третий батальон полка. Клуб шахты "Манеиха" – в нем располагался второй стрелковый батальон, здесь же, в логу, недалеко от шахты – артополигон, там учились вести огонь из всех видов оружия.

В центре города, на улице Комсомольской, в ту пору стоял деревянный клуб "Динамо", в котором находился первый стрелковый батальон, голова колонны полка.

Самым большим событием в ту пору было вручение полкового знамени. На стадионе "Шахтер" полк был поставлен в линию ротных колонн. По команде майора Дудкина, который командовал полком, бойцы преклонились на левое колено. Майор Василий Прокопьевич Дудкин остался в моей памяти как человек высокого трудолюбия. Он постоянно заботился о вверенных ему бойцах. В пору, когда полк стоял еще в Прокопьевске, в ноябре на совещании комсостава, которое вел майор Дудкин, я узнал, что он бывший пограничник, участник боев на озере Хасан, о чем подтверждал орден на его груди. Он всегда по военному был подтянут, в бою находился на линии батальонов, управляя ими на передовой. Раненый, Василий Прокопьевич не ушел с поля боя. И лишь тяжело раненного его вынесли с поля боя.

Красное знамя – знамя полка вручали секретарь Прокопьевского горкома партии Стугорев, председатель Прокопьевского городского Совета депутатов трудящихся Причиненко и секретарь исполкома Елабугин. К знамени 841-го стрелкового полка склонялись все командиры подразделений.

Памятно! Незабываемо это событие! Красноармейцы 841-го стрелкового полка встали под Красное знамя! поклялись не щадя жизни защищать свое социалистическое отечество.

Это событие состоялось в день празднования рабоче-крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота 23 февраля 1942 года на стадионе "Шахтер" в Прокопьевске.

### ПУТИ - ДОРОГИ

Два года назад у разбитой стены  
Сожженного немцем вокзала,  
На маленькой станции в бывшем районе...

ПИШУТ бойцы стихи... Они не считают себя поэтами, но пишут. Пишут, потому что такое время, когда не писать нельзя, когда душа просит излить все, что думаешь и чувствуешь, может быть, в последний раз... Пишут под вой бомб и снарядов, визг осколков, свист пуль... О чем думал, что доверял тогда бумаж-

### БРАТЦУ - ВОИНУ

На Запад дорога твоя пролегла,  
Дорога боев и сражений,  
Туда же свистелись кровавые мины...

## ПУТИ - ДОРОГИ

Два года назад у разбитой стены  
Сожженного немцем вокзала,  
На маленькой станции, в бурях войны,  
В дыму батальон ты встречала.  
Ты нервно сжимала платочек в руках,  
И взгляд твой стремился куда-то,  
Как-будто ты в наших неровных рядах  
Искала отца или брата.  
Я эту волну золотистых волос  
И профиль твой трепетно-нежный,  
И девичий стан твой, и капельки слез  
Запомнил в тот миг неизбежно.  
Вдруг, словно решившись, ко мне подошла,  
С улыбкой взметнувши ресницы,  
И белый платочек мне свой подала:  
"Возьмите, он вам пригодится".  
Я взял твой платок и, смущеньем томим,  
В ответ я тебе улыбнулся.  
И чудо случилось - под взглядом твоим  
Вдруг весь батальон подтянулся.  
Пошли веселее, пружиня свой шаг,  
И лица светлели улыбкой;  
И бодрость у всех зажигалась в глазах,  
Усталость казалась ошибкой.  
И все эти годы - в снегах и пыли -  
Я помнил об этом моменте.  
На грудь три нашивки ранений легли  
И орден с муаровой лентой.  
В минуту раздумья и грусти подчас,  
Под вечер или утром росистым,  
Мне память рисует лучи твоих глаз  
И локон волос золотистых.  
Кто знает, быть может, уже никогда  
Мне встретить тебя не придется,  
Но вспомню твой образ и вновь, как тогда,  
Вдруг сердце замрет и забудется.  
В суровых и грозных боях закаляясь,  
В шинелях походных и касках,  
Порою мечтаем мы вслух, не таясь,  
О нежной, о девичьей ласке.  
Она согревала сердца нам в боях,  
Она заносила нам руку  
На яростный, гневный и грозный размах,  
Она сокращала разлуку.  
Война отгремит, я поеду домой,  
Гудок запоет и залыется,  
На маленькой станции встречу ее,  
И девушка мне улыбнется.

С. Смerek, Карпаты.  
Сентябрь 1944 г.

ПИШУТ бойцы стихи... Они не считают себя поэтами, но пишут. Пишут, потому что такое время, когда не писать нельзя, когда душа просит излить все, что думаешь и чувствуешь, может быть, в последний раз... Пишут под вой бомб и снарядов, визг осколков, свист пуль... О чем думал, что доверял тогда бумажному листу человек в серой солдатской шинели, рассказывают строки публикуемых стихотворений, строки, пропахшие порохом. И если они кажутся теперь несколько корявыми, будем снисходительны. Вспомним, в каких условиях и кем написаны. Главное - они искренни, идут из глубины души.

## Л. ЭЙДЕЛЬС

Трудными дорогами прошел Великую Отечественную войну москвич Леонид Маркович Эйдельс. Стрелком-бронбойщиком он воевал на среднем Дону. Работал в оперативном отделе штаба 237-й дивизии. В ее составе прошел Украину, Карпаты, южную Польшу, Чехословакию. Войну закончил под Прагой. Отмечен боевыми наградами.

Леонид Маркович - автор десяти научно-художественных и научно-популярных книг, а также изданий по методике преподавания и трудового воспитания учащихся. Предлагаемые стихи публиковались в годы войны в дивизионной, армейской, фронтовой газетах. Часть из них посвящена конкретным лицам.

## КАК ПЛАХНЕТИ СИРЕНЬ...

В прозрачный тихий день весенний  
О чем-то давнем я мечтал,  
Как девушка букет сирени  
Поставит на окно в бокал.

Тяжелым душным зноем гари  
Дохнула чуждая страна,  
И на развалинах пожарищ  
В боях встречает нас весна.

В дыму, в огне чужих селений  
Я помню ярче и свежей,  
Как ароматен куст сирени  
Далекой Родины моей.

р. Одер, немецкий поселок.  
Апрель 1945 г.

## БРАТЦУ - ВОИНУ

На Запад дорога твоя пролегла,  
Дорога боев и сражений,  
Туда, где сгустилась кровавая мгла  
Над крышами наших селений.

Наверно, ты токарем был до войны,  
Стахановец, гордость завода;  
Иль, может быть, трактор по пашням страны  
Водил ты в весенних походах.

Когда сотни тысяч невинных губя,  
Враг рвался вперед всею силой,  
На жизнь и на смерть Отчизна тебя  
В суровые дни проводила.

Свистала кругом огневая метель,  
Гремели орудий раскаты;  
Спокойно сменил ты пальто на шинель  
И стал настоящим солдатом.

И воинский путь твой был честен и прям,  
Как совесть бойца, безупречен;  
Немало бандитов легло по полям  
Из тех, кто тобою был встречен.

Ты рвался на Запад, не зная преград,  
Объятый, как пламенем, мезью,  
Сжимая в руках боевой автомат,  
Сметал ты фашистскую нечисть.

Живым проходя через море огня,  
Ты, смерть презирая, сражался;  
Твой путь преграждала разрывов стена -  
Ты падал и вновь поднимался.

Нередко ты спал в декабре на снегу,  
Шагал под дождем не однажды;  
В июле, губами припав к роднику,  
Гасил ты походную жажду.

Война закалила тебя. Впереди  
Еще предстоят испытанья,  
Но орден горит у тебя на груди,  
И он призывает к дерзанию.

Г. Жмеринка, Винницкая обл.  
Март 1944 г.



...САМОЛЕТЫ налетели внезапно. Крупный железнодорожный узел главного Кавказского направления – Иловайск служил хорошей мишенью для фашистских бомбардировщиков. Смертоносный груз, покорно повинувшись неукротимой силе земного тяготения и велению тех, кто доставил его сюда издалека, точно ложился в цель – в цистерны с горючим, платформы с военной техникой и боеприпасами, вагоны с новобранцами, беженцами и ранеными.

Наш эшелон оказался в центре этого крошечного ада.

– Мы, тогда еще совсем юные, малоопытные даже в мирной жизни медики, получили первое боевое крещение.

Непринужденно, как бы сами собой, пробежали в моей памяти страницы довоенной жизни.

...1936 год самый счастливый для меня. После окончания средней школы поступила в Донецкий медицинский. В середине последней выпускной сессии и наступил этот трагический воскресный день 22 июня 1941 года. Потянулись долгие, напряженные дни и ночи. Сначала работала в больнице одного из районов города Сталино (Донецк). Затем была призвана на действительную службу и направлена в эвакуацию в хирургом.

...Подступы к Липецку усиленно бомбили. Мы еще находились в дороге, когда наши передовые полки после трудного марша с ходу вступили в бой.

Наш отдельный медико-санитарный батальон развернулся в роще вблизи сел Каменка и Ломово. Девчата из моей бригады быстро установили палатку, служившую нам малой операционной. Рядом разместились другие службы медсанбата: большая операционная, приемо-

Пока стоит июль 1942 года. Необычно долго продолжается массовый поток раненых. Не утихают артиллерийская канонада, гул вражеских самолетов. Рвутся бомбы и снаряды, а вме-

ром временно размещалась наша операционная, упала бомба. Посыпались оконные стекла и штукатурка. В углу здания появилась большая трещина, часть стены рухнула. Мы как раз опе-

войны фамилия у Ани была Келина. Жила она в Новокузнецке. Трагической оказалась ее судьба. После длительной болезни наступил общий паралич. Долго она лежала без движения. Ветераны добрым словом вспоминали о своей фронтовой подруге на встрече в Липецке.

Два ранения в область живота получил совсем еще юный лейтенант Костя (так и не вспомнила его фамилию). Состояние офицера было крайне тяжелым. Шок. Раненому удалили два с половиной метра тонкой кишки. Потребовалось срочно прямое переливание крови. И тут же на соседний стол рядом с бойцом ложится Е.А. Микушина.

Спасали мы не только солдат. В Западной Украине нам принесли смертельно раненую четырехлетнюю девочку. На счастье родителей нам удалось вернуть ей жизнь.

Операции, операции, операции... Мы продолжали их делать и после победного 9 мая 1945 года в Чехословакии. Не всегда удавалось спасти раненых. 8 мая умер полковник Жданов. Тяжелую утрату приходилось нести порою нам. Но мы старались, изо всех сил старались, чтоб их было как можно меньше.

Многих моих коллег наградили орденами и медалями.

...В июле 1945 года меня направляют в Москву в Главное санитарное управление для прохождения медицинской комиссии. Тогда в истории болезни и появилась новая запись: диагноз – сердечная недостаточность.

Немало пришлось пережить и после войны. Но это уже другой разговор. Усовершенствовалась двой богатый хирургический опыт. Кроме того, освоила смежные специальности в области ортопедии, травматологии, акушерства и гинекологии. Ра-

## Я ПОМНЮ...

**...СНОВА** вглядываюсь в фотографии моих фронтовых подруг. Как молоды мы тогда были, в августе 1944 года...

**И снова, уже в который раз, отправляюсь в длительное путешествие по далекой стране моей юности. Против бурного течения Времени стремительно несет меня лодка Памяти по широкой реке Воспоминаний...**

А мы войны, представь себе, не знали,  
Как же мамину тревогу нам понять?  
(Из песни).

сте с ними рвутся и наши сердца. Забыта усталость, забыт страх, забыто все на свете, кроме одного: как бы успеть помочь всем, кто в этом нуждается.

Нашей бригаде приказали поменять позиции. Это было сделать нелегко. Оперировали бойцов с проникающим ранением в грудную клетку, так называемым открытым пневмотораксом. Но приказ есть приказ. Надо сворачиваться. Пока укладывают снаряжение, мы с операционной сестрой заканчиваем операцию. Комбат торопит. Приходится "сшивать" рану прямо на носилках, установленных на полу операционной. И, наконец, третьего, последнего оперируем под открытым небом. Передний край придвинулся почти вплотную к нам. Отправляемся на пароконных подводках. Только вы-

рировали. Набросив на раны салфетки, стали накрывать марлей инструмент. И вдруг увидели странную картину. Лежавший на операционном столе солдат сполз на пол и как мог стал двигаться к выходу. Его примеру последовал другой. Воины, бывавшие в самых жарких перепалках, не выдержали, невзирая на сложную ситуацию, а девчата остались на своем посту. Несмотря на решительное сопротивление раненых, их снова положили на столы. Операции закончились успешно.

В этот день, 18 августа 1943 года, мне исполнилось 25 лет, а многие мои подруги тогда были совсем еще юными. Они не щадили себя, не жалели своих сил и здоровья ради спасения воинов. Когда Нина Шадрина заболела тяжелой формой крупозного

## Полководцы выигрывают сражения,

**ОПИРАЯСЬ НА ИСПОЛНИТЕЛЕЙ СВОИХ ЗАМЫСЛОВ – "РАБОЧИХ ВОЙНЫ"**

**Иван ИЛЮШКИН**

"ШАХТЕРСКАЯ правда" завершила публикацию моих заметок о прокопьевских ветеранах Четвертой гвардейской танковой армии. Это простые солдаты, ефрейторы, младшие сержанты, перенесшие всю тяжесть войны. Ведь война – это не только испытание мужества, смелости, страха быть убитым. Война – это тяжелый труд. Бой – эпизод, остальное – работа: рытье окопов, траншей, строительство блиндажей, укрытий для танков и орудий, машин. Это банальная истина для воинов. Истина, мало известная людям, не воевавшим.

У моих героев одна особенность – все они были призваны в армию 17-летними в ноябре–декабре 1943 года. После полугодовой подготовки были направлены в действующую армию. Воевать им пришлось немного, меньше года. Но и за это время хватило лиха, получили ранения, контузии. После войны они стали тружениками тыла. Больших постов, должностей не занимали. Из 12 ветеранов Четвертой танковой трое умерли, один убит, один уехал в Магадан. Я не смог найти Василия Петровича Гречко. Может быть, он отзовется.

Мои герои не отмечены наградами. Все они заслужили медаль "50-летие Победы". Но орден Жукова не получают – они солдаты, а этот орден – для полководцев. Считается, что сражения выигрывают полководцы и всю славу присваивают им. Многие историки солдатам отдают ничтожную роль. Рядовые воины – серая масса. Но у русских полководцев, начиная с Суворова, отношение к солдатам совершенно иное. Они видели в солдатах сознательных исполнителей своих замыслов, своей воли, считая солдатскую массу основными победителями в солдатских батальных.

Осталось немного дней до праздника Великой Победы. 50 лет назад в эти дни Четвертая гвардейская танковая армия двигалась с боями к Берлину, вела сражения, поддерживая пехоту. И зачастую занимала селения, города. И в этих боях прокопьевские гвардейцы были активными участниками.

С 50-летием Победы, гвардейцы!

**Прокопьевск -  
горнякам Донбасса**

марша с ходу вступили в бой.

Наш отдельный медико-санитарный батальон развернулся в роще вблизи сел Каменка и Ломово. Девчата из моей бригады быстро установили палатку, служившую нам малой операционной. Рядом разместились другие службы медсанбата: большая операционная, приемосортировочная, перевязочная, шоксовая. Начали поступать раненные. Их было много.

...На операционном столе Иван Караваев — минометчик 335-го стрелкового полка. У него осколочное ранение головы с повреждением черепа. Быстро установили кровотечение, извлекли осколки, наложили повязку и направили раненого в эвакуотделение.

Ваню на операционном столе сменил сибиряк Павел Злобичский. Диагноз: пулевое ранение правого коленного сустава, сильное кровотечение. Боец неразговорчив, весь как бы собран в кулак. Стараются не стонать, хотя по его лицу видно, как он страдает. Вот и эта операция закончена, а на другом столе уже ожидает В.Г. Климов, получивший сквозное проникающее пулевое ранение плечевого сустава. Ныне все они живут в г. Новокузнецке.

Операционной сестрой заканчиваем операцию. Комбат торопит. Приходится "сшивать" рану прямо на носилках, установленных на полу операционной. И, наконец, третьего, последнего оперируем под открытым небом. Передний край придвинулся почти вплотную к нам. Отправляемся на пароконных подводах. Только выбрались на проселочную дорогу, над обозом повисли фашистские самолеты. Вздыхая фонтанчики пыли, на дорогу упала пулеметная очередь. Конечно, фашисты не могли не видеть, что подводы обозначены красным крестом. И все-таки стреляли. Направив лошадей в ржаное поле, мы бросились врассыпную. К счастью, никто из нас не пострадал. Потеряли только одну лошадь. Пока добрались в назначенный пункт, там уже поджидали раненные.

Выпускницы школ Аня Седихина, Наташа Федорова, Лена Микушина, студентки Сталинского педагогического института Нина Шадрина, Галя Землянская... Мы называли их первыми ласточками. Вслед за первыми добровольцами пришли и другие девчата. Большинство из них потом станут медсестрами, многие посвятят медицине всю жизнь.

...Неподалеку от дома, в ко-

ложили на столы. Операции закончились успешно.

В этот день, 18 августа 1943 года, мне исполнилось 25 лет, а многие мои подруги тогда были совсем еще юными. Они не щадили себя, не жалели своих сил и здоровья ради спасения воинов. Когда Нина Шадрина заболела тяжелой формой крупозного двухстороннего воспаления легких, она не эвакуировалась, а лечилась на месте. Выздоровев, сразу же приступила к работе. Так поступали и другие медики.

А сколько жизней было спасено благодаря донорской крови. Это благородное дело у нас было налажено особо четко. Начало ему положил пример операционной сестры Е.И. Семченко. Она первая стала сдавать кровь, иногда за раз даже по 500 граммов, сразу двум бойцам. Она немало приложила сил, чтобы здесь на месте получить сыроворотку для определения группы крови. В то время, когда секунды решали успех операции, это имело особо важное значение. Однажды донорскую кровь взяли даже у Ани Седихиной, очень слабой, худенькой девушки. Эта крайняя необходимость объяснялась тем, что на операционном столе умирал раненый и спасти его могла только кровь. После

появилась новая запись: диагноз — сердечная недостаточность.

Немало пришлось пережить и после войны. Но это уже другой разговор. Усовершенствовалась левой богатый хирургический опыт. Кроме того, освоила смежные специальности в области ортопедии, травматологии, акушерства и гинекологии. Работаю и сейчас, хотя по документам давно на заслуженном отдыхе.

...Память, постоянная моя спутница, никогда не давала мне покоя. А сейчас ее раны почему-то особенно дают о себе знать. Даже время, всемогущее время, не способно залечить их. Боль в сердце добавляет сознание того, что в мире и теперь неспокойно.

Наверное, люди моего поколения, все те, кто пережил грозное время, с возрастом становятся особенно беспокойными не за себя, а за своих детей, внуков, за все человечество, за его будущее. Как сделать, чтобы оно было светлым, чтобы не повторились ужасы войны? Помоему, нужно постоянно напоминать о нем. Ведь такое забыть равносильно преступлению.

**О. КОСТЕНКО,**  
бывший военный хирург  
395-го медсанбата.

были активными участниками.

С 50-летием Победы, гвардейцы!

## Прокопьевск - горнякам Донбасса

Антонина ФОМЕНКО

В ПЕРВЫХ числах сентября 1943 года наши войска освобождали один за другим населенные пункты Донбасса. Фашистов изгнали из Дебальцева, Енакиева, Горловки, Никитовки, Иловаяска, Калининска, Пролетарска, Ирмина, Первомайска, Кадиевки, Краматорска, Константиновки, Славянска и других городов. 7 сентября начался заключительный этап борьбы за освобождение Донбасса. Войска 5-й армии Южного фронта, нанося охватывающий удар с севера в направлении Донецка, прорвали оборону противника на ближних подступах к городу, а на следующий день освободили его.

На эту радостную весть труженики Прокопьевска, как и всего Кузбасса, откликнулись своей готовностью помочь донецким шахтерам быстрее восстановить разрушенное оккупантами хозяйство. В городе был сформирован эшелон из 24 вагонов с подарками, собранными для освобожденного Донбасса. В них были шахтное оборудование, инструменты, строительные материалы, запасные части, вещи домашнего обихода, инвентарь для детских садов, школ, медицинских учреждений, столовых.

Эшелон сопровождали заведующий отделом горкома партии Бушляков, рабочие шахт "Коксовая-1" и "N 3-3 бис" ("Центральная") Андрейчук и Чарухин, комсорг шахты N 5-6 Волкова, председатель Зенковского сельсовета Маркова и председатель колхоза имени Крупской Пятых.

## КОРОТКО (Телефон 2-28-22)

- НА ШАХТЕ "Тырганская" серьезно взялись за пьяниц — на "черных" днях их "разбирают" администрация и профсоюз.
- У БЫВШЕГО НКВД-КГБ и т. д. новое название — Федеральная служба контрразведки переименована в Федеральную службу безопасности.
- НА заседании президиума администрации области решено объявить 1 Мая праздником весны и труда (?).
- НА 22 мая наметил свой визит в нашу об-

ласть первый вице-премьер правительства Анатолий Чубайс.

• ГЛАВА Российского императорского дома Государыня Великая Княгиня Мария Владимировна поблагодарила депутата Совета Федерации А. Тулеева за приглашение посетить Кузбасс. Великая Княгиня обещает прибыть в область летом.

• ПРЕДСЕДАТЕЛЬ Законодательного собрания А. Тулеев обратился в суд о защите чести и достоинства от депутата П. Финка. А ряд депутатов (Чуныков, Печенина, Сергачев, Арыков, Кривцов, Боровиков) приняли решение обратиться в суд с иском к главе администрации области за оскорбления, клевету, обман.

В ЭТОТ день управление милиции зарегистрировало 18 происшествий. Раскрыто 13. Три тяжких преступления. Одно преступление среди несовершеннолетних. Краж — 3, поднято трупов без признаков насильственной смерти — 3, хулиганств — 1, дорожно-транспортных происшествий — 2, задержано за административные правонарушения — 11, доставлено в медвытрезвители — 33.

## Оперативная сводка

УВД ГОРОДА ЗА 17 АПРЕЛЯ

17-ГО в 19 часов на перекрестке ул. Обручева и пр. Строителей автомобиль УАЗ совершил столкновение с автомобилем ВАЗ. Seriously пострадал хозяин З. Диагноз: перелом позвоночника. Проводится проверка.

В 16.25 в центральный травм-пункт обратился 15-летний Л. с диагнозом: ушиб грудной клетки. Установлено, что в училище его

избил гр. К., тоже несовершеннолетний. Проводится проверка.

18-ГО марта на центральном рынке урядник Прокопьевского казачьего округа Ф. нанес телесные повреждения гр. С. Диагноз: ушиб мягких тканей головы, перелом нижней челюсти, резаная рана правой кисти. Проводится проверка.

К 50-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

## В ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

**20-24 АПРЕЛЯ** – встреча ветеранов 237-й Пирятинской Краснознаменной орденов Суворова III степени и Богдана Хмельницкого II степени стрелковой дивизии.

**22 АПРЕЛЯ** – благотворительный спектакль по пьесе Э. Ростана "Романтики" для ветеранов войны и труда в драмтеатре.

**23 АПРЕЛЯ** – весенний легкоатлетический кросс с участием ветеранов спорта.

**27 АПРЕЛЯ** – детский праздник, посвященный подведению итогов патриотического движения "Помните, потомки" юных краеведов города.

**28 АПРЕЛЯ** – "Судьбы солдатской километры" – встреча с читателями-ветеранами Великой Отечественной войны в центральной городской библиотеке.

**29 АПРЕЛЯ** – "Песня, опаленная войной" – городской фестиваль хоров и ансамблей ветеранов войны и труда во Дворце культуры им. Горького.

**30 АПРЕЛЯ** – "Нам годы эти позабыть нельзя" – вечер-встреча ветеранов войны и труда учреждений культуры города в кинотеатре им. Н. Островского. Премьерный показ нового художественного фильма.

**2 МАЯ** – "Под веселую гармонию по захватчикам огонь" – городской смотр-конкурс гармонистов во Дворце культуры ш. "Красногорская".

**3 МАЯ** – "Никто не забыт и ничто не забыто" – торжественное открытие мемориальных досок в честь погибших на войне героев-прокопчан.

**4 МАЯ** – встреча главы администрации города В.В. Мирошниковой с женщинами-участницами Великой Отечественной войны в концертном зале детской музыкальной школы N 10. Праздничный концерт "И цветы, и песни – все для вас".

**5 МАЯ** – торжественный вечер, посвященный презентации книги "Прокопьевск. Вклад в Победу", для ветеранов войны и труда города в драматическом театре.

**6 МАЯ** – "Этот праздник с сединою на висках" – праздники, посвященные 50-летию Победы, во Дворцах культуры им. Артема, им. Маяковского, им. Горького, Шахтеров, ш. "Красногорская", ш. "Северный Маганак".

Открытие отделения дневного пребывания и парикмахерской для социально не защищенных слоев населения в центре социальной помощи (ул. Калинина, 11).

**7 МАЯ** – торжественное открытие мемориального комплекса "Память" и бульвара 50-летия Победы.

Праздничный концерт народной артистки Л. Сенчиной для ветеранов войны и труда в драматическом театре.

**7 и 8 МАЯ** – большая праздничная ярмарка на пло-

**В "КНИЖНЫЙ ДОМ" поступили в продажу очередные тома подписных изданий:**

Д.Х. Чейз – тт. 23, 31. Энциклопедия для детей – т. 4, "Геология". Библиотека мировой литературы для детей – тт. 6, 7, 8, 9, 10. К. Дойл – т. 5 (погашение). "Все обо всем" – т. 8. Библиотека приключенческого романа. "Что такое? Кто такой?" – в 3 томах.

Можно оформить подписку на "Энциклопедию для детей", в наличии 4 тома.

Имеются в продаже собрания сочинений:

В. Скотт – в 20-ти томах; Н. Лесков – в 3-х и 8-ми томах; А. Чехов – в 3-х томах; Б. Васильев – в 6-ти томах; Г. Климов – в 3-х томах; Д.Х. Чейз – в 8-ми томах.

В большом ассортименте детская, художественная, учебная литература.

Приглашаем посетить наш магазин с 9 до 18 часов.

Справки по телефону 3-94-12.

**СЕРДЕЧНО благодарю медперсонал проктологического отделения ЦГБ и лично Порученко М.П. и Петрова Е.В., сестричек за их профессионализм, чуткость, доброту, внимательность, уважение. Спасибо вам, дорогие. Низкий вам поклон.**  
Мухина Т. Н.

### ПРОДАЮ

• ЛуАЗ-969А.  
Рабочий тел. 2-13-86.

• небольшой ДОМ в центре Ясной Поляны. Есть баня, кухня, веранда под общей крышей. Тел. 2-84-52.

• УСАДЬБУ 12 соток в р-не продбазы N 1 на Маганаке и сборный ДОМ размером 6х6 (2 этажа из колбированного бруса). "ИЖ-ЮПИТЕР-5К" в хорошем состоянии. Тел. 95-4-90, после 17 час.

• ДОМ по ул. Нижнекаменной, 11, недорого.  
Автобусы N 20, 24, ост. "Калачевская".

• ПОЛДОМА по ул. Городской, 106 (р-н ш. "Центральная"). Есть гараж, баня, погреб, водопровод, постройки, огород 5 соток, телефон.

### МЕНЯЮ

• 2-КОМН. приватизированную улучшенную планировку квартиру в 6 микрорайоне на ДВЕ 1-КОМН. благоустроенные квартиры. Тел. 2-55-59.

• ДОМ на Ясной Поляне на 2-КОМН. квартиру.  
Рабочий тел. 98-5-45.

• ДОМ (есть все постройки) в р-не ш. "Зиминка" на 2-3-КОМН. квартиру в 3-10 микрорайонах.  
Обращаться: ул. Грекова, 42.  
Трамвай N 5, ост. "Морозовой".

• 3-КОМН. квартиру улучшенной планировки в 3 микрорайоне на 2-КОМН. улучшенной планировки и 1-КОМН. квартиры.  
Тел. 3-01-86.

• 1-КОМН. благоустроенную квартиру на Ясной Поляне

### ХОЛОДИЛЬНИКИ И МОРОЗИЛЬНИКИ "БИРЮСА"

Доставка и гарантия.

Дом быта, 1-й этаж, фирма "Промбытсервис"; магазин "Одежда", пр. Шахтеров, 37.

Телефоны: 3-52-84, 3-81-84.

Внимание торговых организаций и предпринимателей!

Предлагаем

ИМПОРТНОЕ МОРОЖЕНОЕ фирм "Валио", "Ингман" (Финляндия) оптом и мелким оптом.

Телефоны: 3-07-21, 3-81-47, с 9 до 15 часов.

В магазин "1000 МЕЛОЧЕЙ" поступила в продажу БУМАГА ДЛЯ КАССОВЫХ АППАРАТОВ шириной 40 мм.

АО "Прокопьевский мясокомбинат" примет на работу ТЕХНОЛОГА ПИВОВАРЕННОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.  
Обращаться по телефонам: 2-57-10, 2-49-80.

В СВЯЗИ с ликвидацией отдела "Комиссионная торговля" АО "Прокопьевский торговый дом" (ул. К. Либкнехта, 8) просит всех сдатчиков забрать свои товары в срок до 1 мая 1995 г.  
Телефон 2-66-18.

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО "ЗАВОД "ПРОДМАШ" извещает, что 12 мая в 16.00 в ДК ш. "Красногорская" состоится общее собрание акционеров. ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Отчет генерального директора о результатах хозяйственной деятельности в 1994 г. 2. Утверждение годового бухгалтерского отчета. 3. Утверждение отчета ревизионной комиссии. 4. О внесении изменений в устав об-

херской для социально не защищенных слоев населения в центре социальной помощи (ул. Калинина, 11).

**7 МАЯ** – торжественное открытие мемориального комплекса "Память" и бульвара 50-летия Победы.

Праздничный концерт народной артистки Л. Сенчиной для ветеранов войны и труда в драматическом театре.

**7 и 8 МАЯ** – большая праздничная ярмарка на площадях КСК "Снежинка" и стадиона "Шахтер".

**8 МАЯ** – "Победы радостное эхо" – большой праздничный концерт для ветеранов войны и труда в драматическом театре.

Традиционная легкоатлетическая эстафета на приз газеты "Шахтерская правда" с участием команды ветеранов спорта и труда.

Агитационный легкоатлетический пробег Новокузнецк-Прокопьевск с возложением цветов к вечному огню в г. Новокузнецке и монументу Славы воинам и труженикам тыла на площади КСК "Снежинка".

**9 МАЯ** – праздничное шествие ветеранов войны и труда по проспекту Шахтеров. Митинг на площади Победы. Возложение цветов, венков и гирлянд к памятникам и стелам погибшим прокопчанам. Митинги у братских могил в поселках Буфер и Сафоново.

Мотокросс, посвященный 50-летию Победы, в районе 6 микрорайона.

Народные гуляния, праздничные концерты на площадях Победы и КСК "Снежинка".

Большой праздничный салют.

**АДМИНИСТРАЦИЯ ШАХТЫ "СМЫЧКА"** предупреждает жителей близлежащих жилых районов о том, что в связи с закрытием подземного участка шахты и его затоплением посадка картофеля, овощей, зерновых культур и пр., а также выпас скота и хождение по горному отводу шахты строго запрещаются. За возможные последствия администрация шахты ответственности не несет.

## ШАХТЕРСКАЯ ПРАВДА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА:  
653000,  
ГСП ПРОКОПЬЕВСК,  
УЛ. ОКТЯБРЬСКАЯ,  
11-А.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
заместители редактора - 2-28-07,  
2-47-94;  
ответ. секретарь - 2-34-75;  
отделы: писем - 2-28-20;  
объявлений - 2-34-77;  
фотоиллюстраций - 2-28-20;  
общественно-политической жизни - 2-28-22;  
социально-бытовых проблем - 2-28-93;  
городской жизни - 2-29-13.

ост. "Калачевская"

• **ПОЛДОМА** по ул. Городской, 106 (р-н ш. "Центральная"). Есть гараж, баня, погреб, водопровод, постройки, огород 5 соток, телефон.

• **ВАЗ-2103** 1977 г. в. в хорошем состоянии.  
**Тел. 2-04-48, после 17 час.**

• **2-КОМН.** квартиру по ул. Институтской.  
**Рабочий тел. 3-83-82.**

• **ЗИЛ-130** после капитального ремонта за 10 млн руб.  
**Ул. Ярославская, 43. Автобусы N 12, 18, ост. "Высокий".**

• **2-КОМН.** квартиру на Тыргане, оплата в долларах.  
**Тел. в Новокузнецке 47-88-47.**

• **УСАДЬБУ** по ул. Дебринка, 42 (р-н Зенкова). Есть металлический гараж, теплицы, баня, вода, огород 20 соток.  
**Рабочий тел. 2-26-16, с 8 до 17 час.**

• мичуринский **УЧАСТОК** на Ясной Поляне.  
**Тел. 2-59-17, спросить Галину Ивановну.**

• недорого мичуринский **УЧАСТОК** в районе Чистуха. Есть баня, сруб, водопровод.  
**Ул. Советов, 25-70.**

• **3-КОМН.** квартиру улучшенной планировки в 3 микрорайоне на **2-КОМН.** улучшенной планировки и **1-КОМН.** квартиры.  
**Тел. 3-01-86.**

• **1-КОМН.** благоустроенную квартиру на Ясной Поляне с телефоном (4 этаж) на **РАВНОЦЕННУЮ** на Тыргане.  
**Тел. 2-36-64.**

• **2-КОМН.** благоустроенную квартиру (34 кв. м) на Тыргане на **1-КОМН.** благоустроенную.  
**Ул. Советов, 25-70.**

• **2-КОМН.** благоустроенную квартиру новой планировки в г. Киселевске по ул. 50-лет городу, 22-103 (Красный Камень) на **РАВНУЮ** или **3-КОМН.** на Тыргане с доплатой.  
**Тел. 3-00-61.**

### УТЕРЯННЫЙ

• **ВОЕННЫЙ БИЛЕТ**, выданный Зейковским РВК на имя Соколова Петра Васильевича, считать недействительным.

### УТЕРЯННУЮ

**ПЕЧАТЬ ТОО "Контракт"** считать недействительной.

извещает, что 12 мая в 16.00 в ДК ш. "Красногорская" состоится общее собрание акционеров.  
**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. Отчет генерального директора о результатах хозяйственной деятельности в 1994 г. 2. Утверждение годового бухгалтерского отчета. 3. Утверждение отчета ревизионной комиссии. 4. О внесении изменений в устав общества. 5. Выборы в совет директоров. 6. Разное.

**КОМИТЕТ** по земельным ресурсам и землеустройству г. Прокопьевска просит владельцев садовых участков в районе поселка "8 Марта" явиться в профком Черногорской автобазы для оформления документов.  
Часы приема с 8 до 12, кроме субботы и воскресенья.  
**Телефон для справок 2-15-76.**

**ТРУДОВОЙ коллектив АО "Шахта "Центральная"** с глубоким прискорбием извещает о трагической гибели электрослесаря подъема **СУМАРЕВА Владимира Борисовича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

**КОЛЛЕКТИВ** учителей школы N 23 выражает искреннее соболезнование педагогу Сумаревой Полине Константиновне по поводу преждевременной смерти ее сына **СУМАРЕВА Владимира Борисовича.**

**КОЛЛЕКТИВ АО "Кондитерская фабрика "Кузбасс"** глубоко скорбит и выражает соболезнование Сумаревой Валентине Тимофеевне по поводу трагической гибели ее мужа **СУМАРЕВА Владимира Борисовича.**

**СОУЧРЕДИТЕЛИ:**  
коллектив редакции газеты "Шахтерская правда", администрация г. Прокопьевска Кемеровской области. Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (г. Омск) 20.05.94г. Свидетельство о регистрации №1.

**ОТПЕЧАТАНО** офсетным способом в акционерной издательско-полиграфической компании "Пласт-1".  
Телефон 2-28-05.

Объем 1п.л.  
Индекс 51919.  
Заказ 73  
Тираж 23000 экз.  
Подписано в печать 18.04.95.

Редактор

**В. М. ГУЖВЕНКО**